

# 宝丰县一季度经济实现平稳开局

## 地区生产总值全市排名第一，增速排名第二

本报讯（记者巫鹏 通讯员杨国栋）5月20日，记者从宝丰县统计局获悉，一季度，全县地区生产总值完成76.05亿元，按可比价格计算，同比增长0.01%，增速分别高于全省、全市6.71个、7.31个百分点，总量在全市排名第一，增速排名第二。

据该县统计局局长刘东方介绍，今年以来，面对突发的新冠肺炎疫情，县委、县政府统筹协调做好疫情防控和经济社会发展工作，全力打好疫情防控阻击战，取得阶段性重要成果，企业逐步复工复产，产能正在释放，县域经济实现平稳开局。

一季度，该县第一产业增加值完成3.17亿元，按可比价格计算，同比下降9%；第二产业增加值完成36亿元，按可比价格计算，同比下降2.9%；第三产业增加值完成36.89亿元，按可比价格计算，同比增长4.9%。一季度，批发零售、住宿餐饮、交通运输等行业受疫情影响，增速下滑严重，得益于营利性服务业、信息传输软件信息技术、租赁和商务服务等行业增长较快，带动第三产业稳增长，拉动生产总值1.9个百分点，占生产总值的比重达到48.5%。三次产业比重分别为4.2:47.3:48.5。

一季度，全县财政收入完成8.28亿

元，增速48.72%，其中一般公共预算收入完成3.95亿元，同比增收0.12亿元，增长3.16%；税收收入完成3.33亿元，增长21.13%，税比84.22%；财政支出20.56亿元，增长80.76%，其中一般公共预算支出9.17亿元，增长14.12%。截至3月底，县域金融机构各项存款余额达到218.06亿元，比年初增加11.14亿元，增长5.38%，住户存款余额170.06亿元，较年初新增11.75亿元；各项贷款余额达到169.83亿元，比年初增加5.77亿元，增长3.5%，住户贷款46.84亿元，较年初增加1.10亿元，存贷比为77.9%。

一季度，全县固定资产投资同比增长3.8%，高于全市9.6个百分点，增速分别高出全省11.3个百分点、全国19.9个百分点。新增入库大香山森林公园15个投资项目，总投资21.9亿元。

“下一步，我们必须统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，加快恢复经济社会秩序，提高复工复产效率，帮助企业解难题过难关，努力推动经济平稳健康发展，以‘二次创业’推动我县‘二次腾飞’，努力寻求建设‘四强县’，迈入全国‘百强’的突破点、支撑点和切入点。”该县主要负责人表示。

### 发展莲藕种植

## 杨庄镇百亩闲置土地变身“聚宝池”

本报讯（记者巫鹏 通讯员韩巧丽）随着高压水枪冲走塘底的淤泥，一根根白白胖胖的莲藕露出了真容……近日，在宝丰县杨庄镇同岭村的莲藕基地内，工人们在忙着采挖莲藕。

今年55岁的挖藕师傅张全生，有着十几年的丰富经验。在满是莲藕的莲塘里，他将手中的水枪使用得出神入化。“采莲藕可是个技术活儿，你看这水枪多厉害，控制不好，不是芽断了，就是藕折了。芽断了，就不能当种了；藕折了，里面容易进淤泥，吃的时候不好清洗……”虽然热汗淋漓、一身泥泞，但张全生脸上洋溢着喜悦的笑容。

随着工人的忙碌，一根根一米多长的莲藕装满了莲塘旁的大盆。“我一天的工资是500元，比出去打工强多了。”张全生说。

“这一片近百亩的莲塘原来都是闲置土地，现在属村集体所有。”该村党支部书记张富印介绍说。

同岭村地处豫西平原西南边缘，伏牛山系外方山东麓余脉笔山峰巅之东约2公里丘陵上，昭平

台一分干渠、红旗渡槽穿境而过，地理位置优越，发展莲藕种植有着得天独厚的优越条件。

据张富印介绍，此前，由于村里的年轻人多数外出务工，土地被闲置下来，杂草丛生。2016年，为改变现状，在村两委的组织引导下，该村成立全仁农业观光园有限公司，村民自愿入股，村两委通过“4+2”工作法把集体的资产以股份的形式入股到公司。

有了充足的资金来源，村里以每亩1000元的价格流转闲置土地，充分利用昭平水库干渠的水利资源，盘活闲置土地，共开挖建成19个莲池，种植菜莲55亩，籽莲30多亩，套养各种鱼类、小龙虾等。莲籽亩产90公斤，年产量2700多公斤，莲藕亩产2000公斤，年产10多万公斤，并且销路畅通，年利润丰厚可观。

该莲藕基地日常管护需要30人左右，遇上采莲、采籽旺季可提供100多个用工岗位，解决了本村的剩余劳动力问题，还带动了贫困户增收，实现了村民增收、村集体受益。

### 宝丰县一高擦亮党建品牌

## 党员教师挂牌上岗帮扶学生

本报讯（记者巫鹏）“我是一名党员，就要有党员的样子，应该带头帮扶年轻教师，带头遵守师德，帮扶学生。”5月20日，今年50岁的宝丰县一高党员教师王少卿签订《中共宝丰一高委员会党员教师帮扶学生责任书》后说。

此项活动是宝丰县一高党委立足转变作风、服务师生，打造以“提高政治素质，增强看齐意识；提高服务能力，增强实干意识；提高工作标准，增强争先意识”为主要内容的“三提高三增强”党建品牌系列活动的一个组成部分。

全面复学后，为做好疫情防控与教育教学工作，宝丰县一高党委多措并举，狠抓落实，发挥党员先锋模范作用，充分调动党员教师立足岗位干事创业的积极性，通过开展以“教学成绩领先，带头参加党内生活，带头遵守师德，带头帮扶年轻教师，带头帮扶学生”为主要内容的“一领先五带头”活动，引导党员教师率先垂范，努力成为师德建设的示范者、课程改革的带头人、学生成长的

引路者，引领全体教师争做师德标兵、学科先锋、优秀教师、学生的良师益友。

该校党委重构了组织结构模式，按照校党委、年级党支部、学科党小组三级党组织结构方式，将所有党员、普通教师纳入网格化管理，实现了“党员在组织中、组织在党员旁”。“这样的结构模式既方便了组织对党员的管理，也提高了党员活动的实效性。”该校相关负责人表示。

正在带领高三学生冲刺高考的该校第三党支部书记罗说：“我们把党组织建在年级组和学科组上，让普通教师和党员教师一起参加组织活动，这样既便于政治学习，又便于学科研讨，实现了党建与教学的高度融合。”

目前，宝丰县一高党员教师全部挂牌上岗，树立标杆，公开承诺，践诺兑诺。该校党委负责人表示，宝丰县一高将继续立足立德树人、对标赶超，擦亮“高举党旗、铸魂育人”的党建品牌，为党育人、为国育才，推动教育教学高质量发展，办人民满意的教育。

## 中原解放纪念馆再获殊荣

### 被命名为“弘扬老区精神·传承红色基因示范基地”

本报讯（记者巫鹏 通讯员潘运明）记者5月14日从宝丰县老区建设促进会获悉，位于宝丰文峰路中段的中原解放纪念馆近日被中国老区建设促进会、省老区建设促进会、省委党史研究室共同命名为“弘扬老区精神·传承红色基因示范基地”。

解放战争时期，宝丰县曾是中共中央中原局和中原军区所在地。1948年4月至11月，邓小平、刘伯承、陈毅等老一辈革命家曾在这里指挥了宛西、宛东、豫东、襄樊、桐柏江汉、郑州等6大战役，创办了中原大学、豫西行政干部学校，召开了著名的宝丰会议。他们在宝丰运筹帷幄，统一指挥中原野战军和华东野战军，摧毁了国民党在中原的防

御体系，扭转了战局，保证了中共中央实施中原战略的伟大胜利，为淮海战役奠定了基础，加速了解放战争和全国胜利的步伐，在全国解放战争史上竖起了一座光辉的丰碑。

中原解放纪念馆于2011年11月开工建设，2014年7月1日开馆。该馆总投资4800万元，建筑面积4847.75平方米。开馆后，参观者络绎不绝，感受红色文化、传承红色基因，成为群众接受革命洗礼的重要场馆，被省政府确定为国防教育基地，省、市党史研究室授予党史教育基地称号，河南省委宣传部授予爱国主义教育基地称号。2019年2月，宝丰县委、县政府又投资2000多万元，对纪念馆进行陈展提升。

## 肖旗乡稳步推进产业结构调整 小桑果引领致富路

本报讯（记者巫鹏 通讯员原晋洋）5月20日，肖旗乡天原农庄的桑葚采摘基地里，黑紫色的桑果挂满枝头，多名游客在桑园里品尝和采摘桑葚，感受着美丽的田园风情。

“俗话说，五月桑葚赛人参。从5月10日开园以来，我们这里每天入园采摘的游客都有上百人，能出售桑果50多斤，收入1000元左右。”天原农庄采摘园负责人关春艳介绍，桑果采摘可持续25天左右，该农庄的80亩桑葚预计可带来40余万元收入。

近年来，肖旗乡大力调整农业产业结构，实施产业转型升级，不断发展壮大特色产业农业、休闲采摘产业就是其中之一。

该乡引进龙头农业企业，通过土地流转，种植桑葚、杏、桃、苹果等特色农产品，促进乡村旅游产业发展，打造休闲农业文化旅游品牌，助推地方发展，提升旅游知名度。

桑果产量大，可采摘时间短，保存难度大，集中成熟时，采摘不及时容易造成不必要的浪费。为此，该乡还通过提供技术指导、帮助开展产品宣传、协同做好市场推广等措施对企业进行有针对性的帮扶。

“现在，桑果的销路不成问题了，附近群众从事特色农产品种植的积极性 and 主动性也显著提高。”肖旗乡党委书记王振伟介绍说，发展桑葚等特色农业和乡村旅游，是肖旗乡加速新旧动能转换，推进农业产业结构调整的一项重要举措。目前，小桑果种植已然成为推动该乡经济发展的新引擎。

### “守望蓝天 争当禁烧模范”

## 李庄乡举行主题党日活动

本报讯（记者巫鹏）为打好秸秆禁烧攻坚战，营造天蓝、水清、土净的优美环境，5月20日，宝丰县李庄乡党委开展“守望蓝天 争当禁烧模范”主题党日活动。

当天一大早，该乡26个行政村（居委会）“禁烧”指挥棚里党旗飘扬，包村干部、驻村第一书记、村“两委”干部、农村党员齐聚在各村指挥棚，入党积极分子、发展对象也来到现场，和村里的党员干部一起面向党旗宣誓，举行集中学习，吹响秸秆禁烧战斗的号角。学习结束后，党员们还现场缴纳了党费。

为扎实做好秸秆禁烧和综合利用工作，李庄乡多措并举确保秸秆禁烧“不松弦”，成立禁烧工作领导小组，设立蓝天卫士值班室、禁烧指挥部、应急分队和巡逻队，实现乡领导包区、乡机关干部包村、村干部包片，责任到人，做到群防群控，严防死守；加大宣传动员，通过播放乡村大喇叭、悬挂条幅96条、张贴宣传标语1200余张等形式广泛开展宣传；严格奖惩制度，成立禁烧督查工作组，发现问题及时通报，确保秸秆禁烧工作责任落到实处。

## 养起小羊羔 走上致富路

### ——周庄镇残疾人王占西养羊脱贫小记

“我看了你拍的视频，这只羊是瘤胃积食。这两天先禁食，然后多次少量喂水，观察一下。要是还没好转的话，来我这儿拿药。”5月14日，宝丰县周庄镇东王村养羊专业户王占西正在使用微信回复村里养羊户询问的问题。

今年52岁的王占西是一名残疾人。30岁那年，他因腰椎管狭窄压迫到神经，造成腿部无力，从此只得与拐杖相伴。2016年，王占西被识别为贫困户。镇、村干部根据他的实际情况，让他享受了相关的扶贫政策。帮扶责任人多次走访了解情况，镇党委、政府积极争取，为他买来了小羊羔。就这样，王占西开启了“羊信”之路。

一开始养羊没有经验，羊羔总是生病，王占西找到附近的老“羊倌”学习，刻苦钻研养殖技术。周庄镇党委、政府还推荐他参加了养殖技术专业培训。经过长期的学习、摸索、实践，他慢慢总结出一套适合自己的实用圈养技术，羊群也慢慢发展壮大起来。

“以前找不到脱贫的出路，如今有了党和政府的扶持，俺也走上了致富路。”看着自家圈里活蹦乱跳的羊羔，王占西心里乐开了花。

从最初的两只羊到如今的36只羊，虽屡经生活磨难，但始终乐观勤奋，积极向上的王占西靠自己的双手在去年实现了脱贫，自己也从贫困户变成了村里的

致富带头人。由于表现优异，去年他获评我市残疾人自强榜样。

“是党和政府的帮扶让我的日子慢慢好起来、富起来，咱不能忘本。”富裕起来的王占西没有忘记乡亲们。在他的带动下，该村不少群众也开始养羊，通过发展养殖致富。如今养羊已经成了东王村的支柱产业，养殖户已经达到20余户，养羊400余只。村里养羊户在养殖过程中遇到问题，大多第一时间向王占西咨询。

“俺村准备建立养殖场，村干部让俺负责技术。能够帮助乡亲们致富，这也是我对大家帮助过我的回报。”王占西说。（本报记者 巫鹏 摄）

### 确保不落一户、不漏一人

## 宝丰县扎牢困难群众兜底保障网

本报讯（记者巫鹏）“这一下晓学一家的生活就有保障了。”近日，宝丰县大营镇小营村民政协理员胡佳高兴地说。

几天前，在民政重点兜底监测对象大走访中，宝丰县民政局了解到，该村未脱贫户陈晓学因双腿骨头坏死失去劳动能力，妻子需在家照顾陈晓学和4个未成年子女，全家生活陷入困境。随后，该局带队负责人组织镇民政所长、村三委干部和该村民政协理员召开会议，决定将他们一家6口人全部纳入低保兜底保障，确保其如期脱贫。

为进一步落实行业扶贫职责，确保民

政兜底保障不落一户、不漏一人，宝丰县民政局近日强力攻坚，多措并举全力助推打赢脱贫攻坚战。

该局会同县扶贫、残联、医保等部门建立数据动态监测机制，通过大数据比对，精准建立未脱贫户、脱贫监测户、边缘户等六类人员台账，将暂未享受民政救助政策的贫困对象资料发至乡（镇、街道、林站）民政所，逐户逐人核实情况。先后召开3次班子会，对民政重点兜底监测对象大走访方案进行研讨，建立班子成员分包责任制。局班子成员带领相关股室业务骨干，兵分六路对民政重点兜底监测对象进行入户走

访。截至目前，已走访13个乡镇（街道、林站）79个行政村269户贫困家庭。

对走访过程中发现的政策落实不到位问题，该局召开班子会，逐户研判，并将研判结果全部反馈给相关乡镇和行政村，根据问题实际情况和简化程序，要求尽快整改到位。在走访过程中，该局6个督查督导组带着政策清单，向村党支部书记、村级民政协理员和困难群众讲解民政行业兜底扶贫政策，让群众和基层经办人员真正了解相关政策，避免因政策了解不准而导致的错保、漏保现象。

通过乡镇核查和连续走访，全县新增

181户205人纳入低保兜底保障范围；低保保障类别提升为A+标准的有30户、37人；1人纳入事实无人抚养儿童救助范围；16人纳入特困人员救助供养范围。

“脚上沾泥土，心中有重担。我们将按照县委、县政府要求，加强对已脱贫人口的动态监测和跟踪管理，全面实施‘社会保障兜底一批’工程。通过大走访，不但要为全面脱贫注入新动力，还要为防止返贫注入一剂‘预防针’，为民生兜底，让民心更暖，加速民生福祉‘升温’，切实提高全县脱贫攻坚工作的成效与质量。”宝丰县民政局党组书记、局长张玲说。



### 油菜田里抢收忙

为助力乡村振兴，帮助群众丰产增收，5月19日，宝丰县机关事务服务中心的党员志愿者来到

该县龙王沟经济振兴示范区马庄村，帮助贫困群众收割油菜。

本报记者 巫鹏 摄